

Республики Беларусь в правоотношениях по возмещению расходов государства заключается не только в инициировании судебного порядка взыскания средств с гражданина, но также в организации взаимодействия государственных органов и надзоре за исполнением законов местными исполнительными органами.

Полагаем, что таким образом прокурор защищает не только интересы государства, но также общественные интересы путем восстановления законности и правопорядка. Кроме этого, прокурор реализует функцию предупреждения преступлений и иных правонарушений.

В настоящее время выявляются и пресекаются многочисленные нарушения интересов Российской Федерации, в связи с чем опыт защиты интересов государства в Республике Беларусь представляет интерес для государственных органов и прокуратуры России.

УДК 343.823

*Д. В. Горбань
командир взвода Академии права и управления
ФСИН России, кандидат юридических наук*

ПРОГРЕССИВНАЯ СИСТЕМА ИСПОЛНЕНИЯ И ОТБЫВАНИЯ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ И ЕЕ ЭЛЕМЕНТЫ

Как средство борьбы с преступностью наказание в виде лишения свободы было востребовано обществом на определенном историческом этапе своего развития, значимость применения которого неоспорима, но оно в механизме исполнения всегда сохраняло и сохраняет элементы социального деструктива. Это заставляет государство нести бремя по повышению эффективности его исполнения и оказанию помощи осужденным в постпенитенциарной социальной адаптации. Следует отметить, что социальная структурированность советского послевоенного периода в России вплоть до распада СССР позволяла в принципе решать вопросы социальной адаптации лиц, освобожденных из исправительных учреждений. В современной России государство перестало выступать в качестве основного разнопрофильного работодателя и обладателя мощной и разветвленной системы социальной поддержки граждан, инициатором различных народно-хозяйственных программ, связанных с массовым привлечением трудовых ресурсов, переселением граждан и др.

В постсоветский период эти направления деятельности государства были ликвидированы. Поэтому на сегодняшний день вопросы социальной адаптации лиц, отбывших лишение свободы, порождают ряд

проблем экономико-социального, организационного и криминального порядка.

По данным официальной статистики около 26 % осужденных при освобождении из исправительных учреждений сталкиваются с проблемами социальной адаптации, обнаруживают свою неготовность и неспособность к добропорядочной жизни. Постепенитенциарный рецидив этой категории лиц превышает 30 %. Важное значение для предупреждения рецидива преступлений после освобождения имеет современная прогрессивная система исполнения и отбывания уголовных наказаний.

Действующее уголовно-исполнительное законодательство устанавливает, что лицам, примерно ведущим себя в местах лишения свободы и добросовестно относящимся к труду, по истечении определенной части лишения свободы могут быть улучшены условия содержания. Сущность современной прогрессивной системы исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы заключается в предоставлении осужденному возможности заслужить примерным поведением и добросовестным отношением к труду права на улучшение условий. Данная позиция законодателя находит свое отражение и в научной литературе.

Современная прогрессивная система исполнения лишения свободы предусматривает ступенчатый порядок постепенного изменения условий отбывания наказания в лучшую сторону. Прогрессивная система тесно связана с положительным поведением осужденных к лишению свободы.

Некоторые из ученых придерживаются позиции, согласно которой прогрессивная система представляет собой одну из форм реализации института дифференциации исполнения наказания. Содержание прогрессивной системы в большей степени состоит из институтов, изменяющих условия содержания осужденных с улучшением правового положения осужденных. Данные институты, изменяющие условия содержания и вид исправительных учреждений (далее – ИУ) в сторону улучшения, имеют два основных признака поощрительных институтов: во-первых, они предоставляют осужденным определенные дополнительные блага, которыми не пользуются все осужденные, и, во-вторых, реализуются в зависимости от их поведения.

Важным документом в сфере совершенствования современной прогрессивной системы исполнения и отбывания наказаний является Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, которая закладывает предпосылки:

а) совершенствования системы порядка и условий отбывания наказания в виде лишения свободы;

б) пересмотра целей отбывания лишения свободы для снижения его деструктивного воздействия на лиц, отбывающих данное наказание, снижения его негативного воздействия на личность осужденных;

в) создания системы управления социальной адаптацией осужденных к лишению свободы путем оказания им всесторонней помощи со стороны администрации исправительного учреждения и приучения к законопослушной жизни после освобождения.

В научной литературе нет единого подхода к пониманию элементов прогрессивной системы исполнения и отбывания наказания, но по нашему мнению, прогрессивная система включает следующие из них:

а) изменение вида исправительного учреждения с улучшением условий содержания осужденного;

б) изменение условий отбывания наказания с улучшением правового положения осужденного (к данному элементу прогрессивной системы относится проживание осужденных за пределами исправительного учреждения);

в) выезды осужденных к лишению свободы за пределы ИУ;

г) предоставление осужденному права передвижения без конвоя или сопровождения;

д) меры поощрения;

е) условно-досрочное освобождение от отбывания наказания;

ж) замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания;

з) отмена условного осуждения и снятие с осужденного судимости;

и) разрешение осужденным, отбывающим наказание в колониях-поселениях, проводить за пределами колонии выходные и праздничные дни;

к) предоставление несовершеннолетним осужденным права посещения культурно-зрелищных и спортивных мероприятий за пределами воспитательной колонии в сопровождении сотрудников данной колонии;

л) предоставление несовершеннолетним осужденным права выхода за пределы воспитательной колонии в сопровождении родителей, лиц, их заменяющих, или других близких родственников.

В настоящее время термин «прогрессивная система» гораздо чаще встречается в специальной литературе, нежели в правовых актах. Естественно, разные авторы вкладывают в него различный смысл. Отсутствует и общепринятая его дефиниция. Интересным представляется позиция некоторых ученых о том, что прогрессивная система возможна и эффективна не в условиях тюремизации, а в мультирежимных, т. е. гибридных учреждениях. Аналогичная структура, по сути, уже заложена в создаваемых ныне воспитательных центрах, и это само по себе заслуживает внимания.

Основными целями прогрессивной системы отбывания наказания являются:

а) стимулирование правопослушного поведения осужденных;

б) индивидуализация и дифференциация наказания;

в) подготовка осужденных к жизни на свободе путем последовательного снижения уровня правоограничений.

По нашему мнению, прогрессивная система исполнения и отбывания уголовных наказаний заслуживает и должна стать предметом самостоятельного глубокого и комплексного исследования ввиду своей актуальности и значимости как на теоретическом (научном и др.), так и на законодательном и прикладном уровнях.

Прогрессивная система – это комплексный межотраслевой институт уголовного и уголовно-исполнительного права, включающий несколько самостоятельных институтов, в процессе применения которых правовое положение осужденных меняется в зависимости от степени его исправления либо в сторону расширения, либо в сторону ограничения объема его прав.

УДК 343.575

А. Н. Джужа

*главный научный сотрудник отдела научно-исследовательской работы
Национальной академии внутренних дел МВД Украины,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Украины*

А. М. Стрильцив

*зав. научной лабораторией по проблемам криминальной полиции
учебно-научного института № 1 Национальной академии
внутренних дел МВД Украины, кандидат юридических наук, доцент*

ВЛИЯНИЕ ПРОГРАММ ЗАМЕСТИТЕЛЬНОЙ ПОДДЕРЖИВАЮЩЕЙ ТЕРАПИИ НА КРИМИНОГЕННУЮ СИТУАЦИЮ В УКРАИНЕ

Злоупотребление наркотиками и их незаконный оборот имеют для всех государств пагубные последствия, ведь касаются они всех секторов общества и стран, независимо от уровня их развития. Кроме угрозы опустошения общественного потенциала незаконный оборот наркотиков является одной из причин ухудшения криминогенной ситуации в стране и образования порочного круга «наркотики–преступление–наркотики». Ежегодно в нашей стране наркозависимыми лицами совершается значительное количество преступлений с целью получения средств для дальнейшего приобретения наркотиков.

С целью стабилизации наркоситуации в нашем государстве были внедрены большинство компонентов программ снижения вреда от немедицинского употребления наркотиков, среди которых программы заместительной поддерживающей терапии (далее – ЗПТ). Ценность ЗПТ состоит в том, что она позволяет зависимым потребителям отказаться от употребле-